

新民晚报

天气:今天晴,多云
最高11℃,最低2℃
明天多云,小雨
最高12℃,最低3℃

星期六

2020年2月
1
星期六
农历庚子年正月初八

国内统一连续出版物号 CN 31-0003
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

创刊于1929年
·飞入寻常百姓家·

今日16版
第21167期



祖国派包机 接你们回家

■ 今天早上6:03,搭载111名湖北籍旅客的春秋航空9C6152航班抵达武汉。昨天起,中国政府派民航包机接回滞留海外的湖北特别是武汉公民,首批同胞已陆续回国
>>>详见第3版

坚定信心 同舟共济



打赢疫情防控阻击战

收下十个提醒 增加一份安心

医学专家提醒返程复工朋友,少去高危区改掉老习惯 >>3版

抗疫三十六计

防疫千万线,基层“第一线”。上海,一座拥有2400万以上常住人口的超大型城市,基层社区、街角小巷、村口路边、田间地头……每一处,都是防疫的战场。

如何第一时间排查出可疑病例?如何提供更细致周到的服务?如何打消居民疑虑,化解邻里矛盾?连日来,无数基层防控人员奔波在第一线。他们因地制宜、创新举措,用信念、用温情、用智慧,创造出疫情防控“三十六计”。

>>>详见第6-7版

► 静安区巨鹿路某弄,有一户武汉回沪正在接受居家医学观察的居民。居委会书记和党员志愿者为他们送来蔬菜和干货。因老式里弄上下楼不便,为了减少隔离人员和其他居民的接触,工作人员用绳子搭了个“土味电梯”,小小智慧体现浓浓温情。
首席记者 刘歆 摄影报道



申城改进口罩供应方式

居委会预约登记+指定药店购买,明起实行

本报讯 (记者 陆梓华 郢阳)昨天下午举行的市政府新闻发布会透露,本市改进口罩供应方式,采取“居委会预约登记+指定药店购买”的方法。

从2月2日开始,市民可到各居(村)指定地点进行现场登记预约,然后再凭证到指定药店购买。目前,每一户(一个居住地址)可购买5只口罩,每一户(一个居住地址)仅限预约购买一次。根据预约顺序,货到先得,由居(村)委会电话或公告通知。预约登记需凭有效身份证件,核实后将发放购买凭证,包含预约号码、指定药店地址等信息。

特别提醒>>>

● 轮候时间可能较长

有关部门表示,按目前每日产能匡算,预计购买轮候时间较长。希望广大居民群众能发挥守望相助、礼让相帮的邻里风尚,鼓励邻里间的调剂互助,家里已有口罩存量的居民请错峰预约登记。

● 预约登记后购买的口罩款式与价格将有差异

有关部门表示,目前本市正在积极推动本地企业复工复产,深入挖掘库存产能,加大国际采购力度,多措并举筹集货源。但由于生产厂家不同,居(村)民每次购买的口罩款式及价格可能会有差异,请居(村)民予以理解,不要挑拣,如果不买则视为放弃本轮额度。口罩价格将按市场价确定。

封面评论

解决“口罩难题”更需你我同心

郢宁

针对近期出现的口罩难买、排队争购的问题,昨天下午,上海市政府决定优化口罩供应方式,采取“居委会预约登记+指定药店购买”的方法。这使人们看到了上海市政府回应群众关切、采纳市民建议的效率。

在这个特殊时期,如何让有需要的市民更方便地买到口罩,有关部门还会根据实际情况进一步完善方案。口罩紧张是全国近一段时期的客观事实。据工信部通报的数据,我国口罩最大产能是每天2000多万只,目前还在恢复产能中。上海企业也在加班加点生产口罩。解决口罩难题,需要合理分配,更需要你我同心。

首先,要减少口罩浪费。最近,

不少权威专家就如何正确使用口罩发表了意见。中国疾控中心副主任冯子健表示,佩戴口罩,医务人员有严格规定,但普通人戴口罩不必用一次换一次;如果是个人独处,自己开车,或者是一个人散步,没有必要戴口罩。昨天,东华大学纺织学院研究员靳向煜也向本报记者表示,尽管现在我们用的是“一次性”口罩,但是只要是在“非医院”等特殊的生活场景下,一次性口罩也可以使用两到三次。

其次,小小口罩见真情。在全民抗击“新冠”病毒的日子里,是自己抢购囤积,还是将宝贵的口罩让给他人?许多市民都选择了后者。宝山区的口罩销售商郭继刚不仅第一时间将5000只口罩

和300副防护眼镜捐献给了武汉一线的医疗工作者,最近又为小区居民捐赠了6000只N95口罩。杨浦区一位女士将自己好不容易买来的一袋口罩悄悄挂在楼组公告栏下,以解他人燃眉之急,而邻居们也非常自觉,几天后袋子里口罩还有余。

最后,还需要有乐观心态。这几天,网上各种脑洞大开“自制口罩”的照片让人捧腹:拿柚子皮、橘子皮做口罩的,拿油桶套在头上的……有网友说得好,那些凭票供应的日子都过来了,现在只是口罩暂时紧缺,没什么好怕的,大不了减少出门次数。是的,困难是短暂的,只要我们充满信心,守望相助,就一定能共度时艰。